2009年中国/UNICEF合作项目“减轻砷危害”（摘要）
今年是“减轻砷危害”项目实施的第九个年头，地病中心在卫生部疾控局的领导下，在联合国儿童基金会的资助下，取得了阶段性的成果。按照年度计划的要求，圆满地完成了各项工作任务。现做总结如下。
　　1、邀请国外专家进行地理信息系统软件的培训
　　为了推广地理信息系统技术在地方病防治领域的应用，提高地方性砷中毒防治管理技术水平，地病中心地氟病防治研究所在3月份在黑龙江省哈尔滨市召开了砷中毒地理信息统培训研讨会。会议分为国家级培训和省级培训两个阶段，共有40人左右参加了此次会议，来自缅甸办事处项目官员Khin Aung Thein承担了全部讲课工作。他向与会代表介绍了地理信息系统（GIS）在缅甸减轻砷危害项目中的应用，数据库软件（Microsoft Access）、地图操作软件（Geomedia）和数据采集与传输软件（ArcPad）与地理信息系统相关的操作技术。在会议期间，由Khin Aung Thein先生指导培训学员进行了两次现场数据采集操作实习，学员们练习了PDA现场采集数据的操作方法，学会了PDA数据的导出和整合操作。
　　2、儿基会水砷筛查数据整理会议
　　按照中国与联合国儿童基金会合作项目-减轻砷危害年度计划安排，地病中心地氟病防治研究所于2009年5月13-14日在安徽省铜陵市召开了儿基会水砷筛查数据整理、清洁会议。来自全国20个省份从事地方性砷中毒数据管理的专业技术人员50人参加了会议。中国疾病预防控制中心信息统计中心王骏老师向大家介绍如何进行数据库的清洗和数据库的管理。首先，结合自己的工作特点以及工作经验，王老师向大家介绍了数据库管理的重要性，还介绍了如何对整理好的数据进行自检，并详细说明了注意事项。经过老师的讲解，各省代表深切地明白了数据清洁的重要性。
　　3、ACCESS数据库培训研讨会
　　2009年5月9-12日在安徽省铜陵市召开了ACCESS软件培训研讨会。来自全国20个省份从事地方性砷中毒防治工作的专业技术人员50人参加了会议。中国疾病预防控制中心改水中心农村指导中心李洪兴老师为参会代表进行ACCESS软件知识的培训。李老师从数据库基础、表、查询、窗体、报表、数据访问页、宏等几方面进行讲解，结合代表们实际的工作需要，重点介绍了ACCESS数据库中表和查询的应用，基本原理和对象应用为学员需要掌握的内容。在闭幕式上，于光前研究员充分肯定了本次培训研讨会的意义，认为代表们在开会期间学习精神饱满，态度积极，会议开得生动活泼，为学员提供了很好的学习平台。希望代表回去后将所学知识很好的应用到实际工作中去。今后会根据大家的反馈，举办更多与实际工作需求密切相关的培训，提高全国地方病防治专业技术人员业务水平。
　　4、地方性砷中毒防治地理信息系统应用研讨会
　　2009年11月11-13日在四川省成都市举办了地方性砷中毒地理信息系统（GIS）应用培训会。全国20个省份从事地方性砷中毒防治工作的专业技术人员50人参加了会议。中国疾病预防控制中心地方病控制中心地氟病防治研究所副所长于光前教授主持了开幕式。中国疾病预防控制中心地病中心孙殿军主任、儿基会驻北京办事处雷俊官员莅临会议，并发表了讲话。来自北京超图软件公司的技术人员廖华军和郭建斌对参会的各省专业技术人员进行了地理信息系统软件方面的培训。
　　孙殿军主任在开幕式上做了重要讲话。他说9年来，通过“减轻砷中毒危害”项目的支持，我们在水砷筛查、重点病区病情核查、健康教育、应用研究、人员培训，能力建设方面做了大量的工作，取得了显著成绩。他希望各位参会同行要认真学习，不仅了解软件的功能和使用，更要挑毛病，提建议，以便进一步修改和完善。凭借多年从事地理信息系统软件研制开发工作，廖华军博士授课经验非常丰富，针对学员需要掌握的知识，深入浅出，非常详尽地一一介绍、耐心地演示。通过学员实际操作系统软件，使课堂气氛非常活跃，形成互动。
　　5、地方性砷中毒防治地理信息系统研制开发总结
　　在卫生部疾控局的领导下，在联合国儿童基金会（以下简称为儿基会）的资助下，从2007年年末开始着手进行地砷病地理信息系统的开发，历时2年经过地病中心的反复筛选、比较，终于完成了地砷病管理地理信息系统的一期开发。
　　本系统是针对地方砷中毒的防治工作而建立的综合性地理信息系统，主要特点是地图数据细化到行政村，兼顾数据库管理和统计分析。由4大核心功能组成，分别是地图浏览、砷中毒监测、数据库管理和权限管理。经过这两年的努力，地砷病防治管理信息系统已初具规模，在接下来的实际应用中，肯定会发挥出巨大的作用，成为地砷病防治管理强有力的工具，我们相信在儿基会基金的继续资助下，一定会做好该套系统的二期开发工作，为地砷病的防治做出应有的贡献。
